MODELO

TERMO DE COMPROMISSO PARA CONSTITUIÇÃO DE ÓRGÃO OU ENTIDADE PARA PRESTAÇÃO DO SERVIÇO DE MANEJO DE ÁGUAS PLUVIAIS
Pelo presente instrumento, o MUNICÍPIO DE (inserir nome oficial do Município), pessoa jurídica de direito público, inscrita no CNPJ sob nº. (inserir número), com sede na (inserir endereço com CEP), neste ato representado por seu (sua) Prefeito (a) Municipal, o Sr(a). (inserir nome, nacionalidade, estado civil, profissão, número de inscrição no CPF/MF e endereço),

CONSIDERANDO o processo seletivo de propostas, por parte do Governo Federal, de operações de crédito destinadas à aplicação de recursos nas modalidades de manejo de águas pluviais e estudos e projetos relacionados a esta modalidade, no âmbito do Programa Saneamento para Todos;

CONSIDERANDO que a existência de órgão ou entidade, legalmente habilitado para a prestação dos serviços públicos de manejo de águas pluviais, inclusive para as ações de operação e manutenção do respectivo sistema, é condição para o enquadramento da proposta, conforme o previsto no item 5.2.1 da Instrução Normativa nº 22, de 03 de agosto de 2018, do Ministro de Estado das Cidades;

 
CONSIDERANDO que, na inexistência do órgão ou entidade citado acima, a mencionada Instrução Normativa prevê, no item 5.2.2.1, que “(...) deverá o proponente apresentar, ao Ministério das Cidades, até o fim do procedimento de enquadramento da carta-consulta, Termo de Compromisso para efetivar a constituição de tal órgão até a data da contratação da operação, ficando a contratação condicionada à efetivação do compromisso”.

CONSIDERANDO que a apresentação do Termo de Compromisso é condição para o enquadramento das propostas;


 DELIBERA em subscrever o presente Termo, no qual assume o compromisso de:

I - tomar todas as medidas legais cabíveis para a constituição de órgão, responsável pela prestação dos serviços públicos de manejo de águas pluviais, incluindo a operação e a manutenção do sistema de águas pluviais, até a data da contratação da operação, objeto da seleção regulamentada pela citada Instrução Normativa, de forma a acompanhar a implementação do empreendimento.
 (Local, data)

Pelo Município:

(assinatura do Prefeito Municipal) 
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